



# सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा



श्री 1008 महामंडलेश्वर  
श्री स्वामी रामानंद  
दासजी महाराज  
श्री रामानंद दास अनक्षेत्र सेवा  
ट्रस्ट, तपोवन आश्रम  
स्व. पं. पू. 1008 श्री रामानंद जी  
तपोवन मंदिर, मोघ गाँव, सुलत

वर्ष-12 अंक:52 ता. 14 अगस्त 2023, सोमवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशिप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूरत ( गुजरात ) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com



/Suratbhumi.com



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi

दिल्ली में पंद्रह अगस्त की तैयारी, लाल किले में फूल ड्रेस रिहर्सल, जमीन से आसमान तक अभूतपूर्व सुरक्षा



नई दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में 15 अगस्त को राष्ट्रीय स्वतंत्रता दिवस मनाने की जोरदार तैयारियां चल रही हैं। लाल किले पर आज सशस्त्र बलों की फूल ड्रेस रिहर्सल चल रही है। स्वतंत्रता दिवस समारोह से पहले दिल्ली में जमीन से आसमान तक अभूतपूर्व सुरक्षा का बंदोबस्त किया गया है। लाल किला और राजघाट के साथ राजधानी के चप्पे-चप्पे पर दिल्ली पुलिस नजर रख रही है। इसके अलावा राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड (एनएसजी) के ब्लैक कैट कमांडो ने स्वतंत्रता दिवस समारोह एवं आलेख महीने प्रस्तावित जी-20 नेताओं के शिखर सम्मेलन के मद्देनजर प्रभावी सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए पिछले कुछ हफ्तों के दौरान सुरक्षा अभ्यास किया है। दोनों कार्यक्रमों के मद्देनजर केंद्रीय सुरक्षा और खुफिया तंत्र के साथ में निर्मित की जा रही समग्र सुरक्षा शिड के हिस्से के रूप में विभिन्न केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों (सीएपीएफ) से लिए गए लगभग 500 कमांडो, सैडपर्स और वीआईपी सुरक्षा कर्मियों की एक टुकड़ी को दिल्ली में तैनात किया गया है। एनएसजी ने एक्स (पूर्व में टिवटर) पर अपने आधिकारिक हैंडल पर यह सूचना साझा की है। इसमें कहा गया है- प्रतिक्रिया तंत्र को मजबूत करने के लिए अन्य हितधारकों को शामिल कर कई तरह आकस्मिकताओं को लेकर पूर्वाभ्यास किया गया। दिल्ली पुलिस ने रिव्हायल टडके से कड़े सुरक्षा इंतजाम के साथ गश्त और वाहनों की जांच तेज कर दी है। यहां तक कि डीटीसी की बसों के रूट तक डायवर्ट किए गए। उल्लेखनीय है कि देश की आजादी के 75 साल पूरे होने के मौके पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी शुक्रवार को नागरिकों से 13 से 15 अगस्त तक 4% घर तिरंगा आंदोलन में हिस्सा लेने का आग्रह कर चुके हैं। 15 अगस्त को स्वतंत्रता दिवस के मौके पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी लाल किले की प्राचीर से देश को संबोधित करेंगे। इस गरिमामय समारोह में पूरे देश से लगभग 1800 विशेष आतिथ्य शामिल होंगे।

## लालकिले पर पीएम मोदी का भाषण सुनेंगे अमेरिकी सांसद, स्वतंत्रता संग्राम से है यह नाता

● इस बार 15 अगस्त के मौके पर लालकिले के सामने पीएम मोदी का भाषण सुनने के लिए अमेरिकी सांसद भी मौजूद रहेंगे। अमेरिकी सांसदों का एक द्विदलीय समूह भारत की यात्रा करने वाला है।

नई दिल्ली। अमेरिकी सांसदों का एक द्विदलीय समूह भारत की यात्रा करने वाला है और ये सांसद 15 अगस्त को लाल किले पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के संबोधन के गवाह बनेंगे। एक आधिकारिक बयान में यह जानकारी दी गई। भारतीय-अमेरिकी सांसद रो खन्ना एवं सांसद माइकल वाल्टज सांसदों के इस द्विदलीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व करेंगे। दोनों सांसद भारत और भारतीय अमेरिकी पर द्विदलीय कांग्रेसल कॉन्स के सह अध्यक्ष हैं। लालकिले पर सुनेंगे पीएम मोदी का भाषण सांसद लाल किला भी जाएंगे जहां प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 15 अगस्त को भारत के स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर राष्ट्र को संबोधित करेंगे। एक मीडिया विज्ञप्ति में कहा गया है कि अमेरिकी सांसद मुंबई, हैदराबाद और नयी दिल्ली में कारोबार, प्रौद्योगिकी, सरकार और हिंदी फिल्म उद्योग की शिखरियों से मुलाकात करेंगे। वे नयी दिल्ली में महात्मा गांधी को

समर्पित ऐतिहासिक स्थल राजघाट भी जाएंगे। खन्ना और वाल्टज के साथ सांसद डेबोरा रॉस, कैट कैममेक, श्री थानेदार और जैस्मीन क्रिकेट के साथ रिच मैककार्मिक और एड केस भी शामिल होंगे। सांसद खन्ना के लिए यह पूरी तरह से ऐतिहासिक यात्रा होने वाली है। सोमवार को जारी बयान में कहा गया है, खन्ना के दादा अमरनाथ विद्यालंकार एक स्वतंत्रता सेनानी थे जिन्होंने महात्मा गांधी के साथ जेल में चार साल बिताए और बाद में वह भारत की पहली संसद का हिस्सा बने। खन्ना ने कहा, भारत और भारतीय अमेरिकियों पर कांग्रेसल कॉन्स के सहअध्यक्ष के तौर पर हमें गर्व है कि हम भारत के लिए द्विदलीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व करने वाले हैं। हम यहां इस बात पर चर्चा करेंगे कि सबसे पुराने और सबसे बड़े लोकतंत्र रहे दोनों देशों के बीच आर्थिक



और रक्षा संबंधों को कैसे मजबूत किया जाए। वहीं, भारतीय-अमेरिकी सांसद श्री थानेदार के नेतृत्व में अमेरिकी सांसदों के एक समूह ने भारत के स्वतंत्रता दिवस को दुनिया के दो सबसे बड़े लोकतांत्रिक देशों के राष्ट्रीय उत्सव दिवस के रूप में मनाने की घोषणा के लिए प्रतिनिधि बयान में एक प्रस्ताव पेश किया। प्रस्ताव में यह विश्वास व्यक्त किया गया है कि साझा लोकतांत्रिक मूल्यों में निहित अमेरिकी और भारत के बीच मजबूत साझेदारी वैश्विक लोकतंत्र को आगे बढ़ाती रहेगी और सभी देशों के लिए शांति, स्थिरता और समृद्धि को बढ़ावा देगी। प्रस्ताव में भारत के स्वतंत्रता दिवस 15 अगस्त को दुनिया के दो सबसे बड़े लोकतंत्रों के राष्ट्रीय उत्सव दिवस के रूप में घोषित करने की मांग की गई है। प्रस्ताव को सांसद थानेदार ने पेश किया जिसका सांसद बड़ी कांटर और ब्रैड शरमन ने समर्थन दिया।

## महाराष्ट्र के सरकारी अस्पतालों में होगा मुफ्त इलाज, शिंदे सरकार का ऐलान

मुंबई। महाराष्ट्र सरकार ने एक आदेश जारी कर 15 अगस्त से राज्य के सभी सरकारी अस्पतालों में मरीजों को मुफ्त इलाज की सुविधा देने की बात कही है। अस्पताल मरीजों से कोई अतिरिक्त शुल्क नहीं लेंगे। राज्य के स्वास्थ्य मंत्री तानाजी सावंत ने 3 अगस्त को इसकी घोषणा की थी। उन्होंने कहा था कि सभी सरकारी अस्पतालों में इलाज मुफ्त किया जाएगा और इसका खर्च राज्य सरकार वहन करेगी। स्वास्थ्य के अधिकार (अनुच्छेद 21) के तहत प्रारंभिक स्वास्थ्य केंद्रों, ग्रामीण अस्पतालों, महिला अस्पतालों, जिला सामान्य अस्पतालों, उपजिला अस्पताल, सुपर स्पेशलिटी अस्पतालों और कैंसर अस्पतालों में इलाज मुफ्त होगा। सावंत ने कहा था कि मुफ्त इलाज का यह फैसला कैबिनेट बैठक के दौरान लिया गया। आदेश के मुताबिक, नासिक और अमरावती में कैंसर अस्पताल भी



मुफ्त इलाज की सुविधा देंगे। ये मुफ्त सुविधाएं राज्य सरकार के अधीन संचालित कुल 2,418 अस्पतालों और चिकित्सा केंद्रों पर उपलब्ध कराई जाएंगी। यह योजना 2.5 करोड़ से अधिक लोगों को इन चिकित्सा सुविधाओं में मुफ्त उपचार का लाभ उठाने में सक्षम बनाएगी। आपको यह भी बता दें कि यह योजना चिकित्सा शिक्षा विभाग के अंतर्गत किसी भी अस्पताल या मेडिकल कॉलेज पर लागू नहीं होती है। 2020 में कोविड-19 महामारी के दौरान महाराष्ट्र ने राज्य के लोगों के लिए मुफ्त स्वास्थ्य बीमा योजना की घोषणा की थी। ऐसा करने पर महाराष्ट्र मुफ्त बीमा सुरक्षा प्रदान करने वाला पहला राज्य बन गया। सभी नागरिकों को राज्य सरकार की स्वास्थ्य योजना महात्मा ज्योतिबा फुले जन आरोग्य योजना (एमजेपीजेएवाई) के तहत संरक्षित किया जाएगा। योजना के लिए आवेदन करने के लिए नागरिकों के पास अपना राशन कार्ड और निवास प्रमाण पत्र होना चाहिए।

## मुसलमानों के प्रवेश पर रोक को लेकर सख्ती हरियाणा की ग्राम पंचायतों को किया कारण बताओ नोटिस जारी

गुरुग्राम। हरियाणा सरकार ने उन ग्राम पंचायतों और सरपंचों को कारण बताओ नोटिस जारी करना शुरू कर दिया है, जिन्होंने 31 जुलाई को नूत में हुई सांप्रदायिक हिंसा के बाद अपने गांवों में मुसलमानों के प्रवेश पर रोक लगाने के लिए प्रस्ताव पारित किया है या पत्र लिखे हैं। अधिकारियों ने कहा कि कई ग्राम पंचायतों और सरपंचों को उनके संबंधित जिला अधिकारियों द्वारा हरियाणा ग्राम पंचायती राज अधिनियम की धारा 51 के तहत कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है, जो एक सरपंच या पंच को निलंबित करने और हटाने से संबंधित है। द इंडियन एक्सप्रेस की रिपोर्ट के अनुसार, रेवाड़ी के उपायुक्त मो. इमरान रजा ने इसकी पुष्टि करते हुए बताया, हमने ग्राम पंचायतों, उनके सरपंचों आदि के खिलाफ प्रशासनिक कार्रवाई की है और उन्हें कारण बताओ नोटिस जारी किए हैं। वे ग्राम प्रमाण पत्र होना चाहिए।



पंचायतों और सरपंच अपने जवाब भेजेंगे, जिसकी जांच की जाएगी। उनके जवाबों की जांच के बाद आगे की कार्रवाई की जाएगी। रेवाड़ी जिले में ऐसी कुछ ग्राम पंचायतों और सरपंचों के खिलाफ एफआईआर दर्ज किए जाने की अपुष्ट खबरों पर इमरान रजा ने कहा, जहां तक मामले में एफआईआर दर्ज करने या कानूनी कार्रवाई करने की बात है, तो पुलिस अधीक्षक ही

बता पाएंगे। हालांकि, रेवाड़ी के पुलिस अधीक्षक दीपक सहारन ने कहा कि बेहतर होगा कि आप इस संबंध में डिप्टी कमिश्नर से बात करें, क्योंकि यह एक बेहद संवेदनशील मामला है। पुलिस महानिदेशक पी.के. अग्रवाल टिप्पणी के लिए उपलब्ध नहीं थे। हालांकि, राज्य सरकार के वरिष्ठ अधिकारियों ने कहा कि सांप्रदायिक संवाद को बाधित करने का प्रयास करने वाले या इसमें शामिल होने वाले किसी भी व्यक्ति के खिलाफ जो भी उचित कार्रवाई होगी, की जाएगी। 10 अगस्त को नूत सांप्रदायिक हिंसा की स्मृति प्रतिक्रिया में रेवाड़ी, झुंजर और महेंद्रगढ़ जिलों में कई ग्राम पंचायतों द्वारा इस तरह के प्रस्ताव पारित करने की बात सामने आई थी। उस पर विकास एवं पंचायत मंत्री देवेन्द्र सिंह बबलो ने कहा था, मुझे इस मुद्दे की जानकारी है।

## नेलांग घाटी का बैली ब्रिज चोरगाड़ नदी में समाया आईटीबीपी का संपर्क अंतरराष्ट्रीय सीमा से कटा

उत्तरकाशी। उत्तराखंड की नैलांग घाटी में जाड़ गंग की सहायक नदी चोरगाड़ पर बने बैली ब्रिज का पिलर ढहने से आईटीबीपी के जवानों का हिमाचल प्रदेश को जोड़ने वाले मार्ग सहित अंतरराष्ट्रीय सीमा से संपर्क कट गया है। यह वाक्या दो-तीन दिन पहले का बताया गया है। दरअसल पिलर ढहने से यह समूचा ब्रिज नदी में समा गया है। सामरिक दृष्टि से यह ब्रिज भारत के लिए बेहद महत्वपूर्ण है। नैलांग घाटी भारत-चीन सीमा पर है। गंगोत्री नेशनल पार्क के उप निदेशक रंगनाथ पांडेय का कहना है कि उन्होंने इस संबंध में अपनी पूरी रिपोर्ट जिला प्रशासन को भेज दी है। ब्रिज निर्माण के लिए प्रशासन से अनुमति मांगी गई है। चोरगाड़ नदी पर बने इस बैली ब्रिज का उपयोग आमतौर पर सेना, आईटीबीपी के जवान और भेड़ पालक करते हैं। यह ब्रिज हिमाचल प्रदेश सहित अंतरराष्ट्रीय सीमा



को जोड़ता है। पिलर ढहने के कारण ब्रिज टूट गया है। उन्होंने कहा कि यह ब्रिज सामरिक दृष्टि से महत्वपूर्ण है। ब्रिज के ढहने से सेना और आईटीबीपी के जवानों को रेंकी करने में दिक्कत होगी। बताया जा रहा है कि इस संबंध में जिला प्रशासन ने लोक निर्माण विभाग भटवाड़ी को ब्रिज निर्माण में आने वाली लागत का आकलन तैयार करने के निर्देश दिए हैं।

## अब अपराधी की संपत्ति से पीड़ित को मिलेगा न्याय, नए कानूनों में नए प्रावधान

नई दिल्ली। आईपीसी और सीआरपीसी कानूनों में बदलाव के बाद पीड़ित को न्याय दिलाने के सिद्धांत पर ज्यादा ध्यान होगा। नए प्रस्तावित कानून के तहत कई धाराओं में बदलाव करके यह प्रावधान किया गया है, जिससे अपराधी की जन्त संपत्ति से पीड़ित को न्याय के रूप में मुआवजा मिल सके। एक अधिकारी ने कहा कि प्रस्तावित बदलावों में करीब 200 धाराओं में अलग-अलग तरीके से न्याय के बुनियादी सिद्धांत का ख्याल रखा गया कि दंड के बजाय न्याय पर फोकस हो। गृहमंत्री अमित शाह ने बदलाव को प्रस्तावित करते हुए कहा था कि न्याय की भारतीय अवधारणा पाश्चात्य दृष्टिकोण से पूरी तरह अलग है। भारतीय न्याय व्यवस्था में केंद्रबिंदु पीड़ित को न्याय दिलाना है। वहीं, दंड को व्यवस्था इसलिए है, जिससे इसे देखकर दूसरों को



अपराध करने का दुस्साहस न करे। कुर्की-जब्तों के संबंध में नई धारा अधिकारी ने बताया कि अपराध की आय से जुड़ी संपत्ति की कुर्की-जब्तों के संबंध में एक नई धारा जोड़ी गई है। जांच करने वाला

पुलिस अधिकारी यह संज्ञान लेने के लिए अदालत में आवेदन कर सकता है कि संपत्ति अपराधिक गतिविधियों के जरिये हासिल की गई है। इस प्रकार की संपत्ति को अदालत द्वारा जब्त किया जा सकता है और पीड़ितों को इसके माध्यम से मुआवजा दिया जा सकता है। न्याय की राह में बाधा अधिकारी ने कहा, आईपीसी, सीआरपीसी और भारतीय साक्ष्य अधिनियम की जटिल प्रक्रियाओं के कारण अदालतों में भारी संख्या में मामलों लंबित हैं। इससे न्याय मिलने में अत्यधिक देरी, गरीबों और सामाजिक-आर्थिक रूप से पिछड़े लोगों का न्याय से वंचित होना, सजा की कम दर, जेलों में भीड़-भाड़ और बड़ी संख्या में विचाराधीन कैदी जैसे समस्या न्याय की राह में बाधा बनी हुई है। 33 फीसदी बांड कम होगा

नए प्रस्तावित कानून में छोटे-मोटे केस मामलों को संक्षिप्त ट्रायल से निपटा दिया जाएगा। इसे मजिस्ट्रेट के अलावा पुलिस अधिकारी भी कुछ मामलों में कर सकते हैं। ऐसे मामलों में अपराध स्वीकार किया जा सकता है और मामला खत्म। अधिकारी ने कहा कम गंभीर मामलों जैसे चोरी, चोरी की गई संपत्ति प्राप्त करना या रखना, घर में अनधिकृत प्रवेश, शांति भंग करने, अपराधिक धमकी जैसे मामलों में संक्षिप्त ट्रायल को अनिवार्य बनाया गया है। इसके अलावा, तीन वर्ष से कम की सजा के मामलों में मजिस्ट्रेट संक्षिप्त ट्रायल कर सकता है। इससे करीब 33 फीसदी मामलों को बहुर निपट जाएंगे। अधिकारी ने कहा, यह व्यवस्था भी दंड के बजाय न्याय की अवधारणा से प्रेरित है।

## इस स्वतंत्रता दिवस पर बेहद अलग नजर आएगा लालकिला, सजावट में बड़े बदलाव

नई दिल्ली। स्वतंत्रता दिवस के मौके पर इस बार आपको लालकिला कुछ अलग नजर आएगा। हर बार इसे फूलों से सजाया जाता है लेकिन इस बार काम से कम सजावट की जाएगी। आम तौर पर हम देखते हैं कि लालकिले के एक हिस्से को रंग-बिरंगे फूलों से ढक दिया जाता है। लेकिन इस बार ऐतिहासिक इमारत को मूल रूप में ही रखने का फैसला किया गया है। कार्यक्रम के दौरान भी प्राचीर नजर आती रहेगी। इसके अलावा लालकिले के अंदर के गार्डन, परेड एरिया और ज्ञानपथ को सजाया जाएगा। इंडियन एक्सप्रेस की रिपोर्ट के मुताबिक अधिकारियों का कहना है कि इस बार ज्यादा फूलों, बड़ी

पलंगे शीट्स को प्राचीर पर नहीं लगाया जाएगा। उन्हे कहा गया है कि प्राचीर को ज्यादा सजावट से ना ढके। इसे खुला रहने दें। केवल कुछ जगहों पर जी-20 का लोगो लगाया जाएगा। कौन होंगे इस बार स्पेशल गेस्ट? कोरोना के नियमों में अब छूट के बाद अधिकारियों को उम्मीद है कि कोरोना काल के पहले से भी ज्यादा लोग इस कार्यक्रम का हिस्सा बनने के लिए पहुंचने वाले हैं। इसके अलावा लगभग 2900 लोगों को स्पेशल गेस्ट के तौर पर आमंत्रित किया गया है। इनकी देखभाल और सुरक्षा को जिम्मेदारी भी दिल्ली पुलिस से आईटीबीपी को सौंपी गई है। इन गेस्ट में सेंट्रल



विस्टा प्रोजेक्ट और नई संसद भवन केमजदूर, 622 वाइब्रेंट विलेज प्रोजेक्ट के तहत आने वाले संसद, पीएम किसान योजना के लाभार्थी, नर्स, मधुआरे, खादी वर्कर, सीमावर्ती सड़कों पर काम करने वाले मजदूर और अन्य शामिल हैं। अधिकारी के मुताबिक, ये स्पेशल गेस्ट सिविल ऑफिसर्स के सेक्शन के पास बैठेंगे। इसके अलावा सभी राज्यों से पारंपरिक परिधानों में 80 से 90 कपल यहां बैठेंगे। वे परेड या फिर किसी परफॉर्मंस का हिस्सा नहीं होंगे लेकिन उन्हें ब्लीचर्स में बैठाया जाएगा। दिल्ली पुलिस के अधिकारियों का कहना है कि यहां पर

लगभग 26484 लोगों के बैठने का इंतजाम होता है लेकिन इस बार संभव है कि 30 हजार से 40 हजार लोग पहुंचें। पुलिस के मुताबिक प्रधानमंत्री और राष्ट्रपति समेत अन्य सम्मानित वीवीआईपी प्राचीर पर बैठेंगे। इसके अलावा ज्यादातर लोगों के बैठने की व्यवस्था प्राचीर से दक्षिण की ओर 15 अगस्त पार्क में किया गया है। प्राचीर के उत्तर की तरफ वीआईपी गेस्ट बैठेंगे। पुलिस ने कहा कि लालकिले के आसपास की सुरक्षा के लिए 7 हजार जवानों को तैनात किया गया है। इसके अलावा 16 आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस कैमरा लगाए गए हैं।









## हजारों साल पुराना है काशी विश्वनाथ मंदिर

वाराणसी में ज्ञानवापी मस्जिद मामला काफी तूल पकड़ चुका है। ज्ञानवापी मस्जिद में हुए सर्वे और वीडियोग्राफी के विवाद ने काफी सालों पुराने विध्वंस गाथाओं को पुनः जन्म दे दिया है। इस मामले के कारण उन सभी अवधारणाओं के आधार पर दावे किए जा रहे हैं कि यहां विश्वनाथ मंदिर तोड़कर ज्ञानवापी मस्जिद का निर्माण हुआ। पौराणिक मान्यताओं की माने तो काशी विश्वनाथ मंदिर का इतिहास युगो-युगांतर से है। विश्वनाथ मंदिर भगवान शिव के बारह ज्योतिर्लिंगों में से एक है। भगवान शिव का यह मंदिर उत्तर प्रदेश के वाराणसी शहर में गंगा नदी के किनारे स्थित है। काशी विश्वनाथ मंदिर को विश्वेश्वर नाम से भी जाना है। विश्वेश्वर शब्द का अर्थ होता है 'ब्रह्मांड का शासक'। यह मंदिर पिछले कई हजार वर्षों से वाराणसी में स्थित है। मुगल शासकों द्वारा कई बार ध्वस्त किये गए काशी विश्वनाथ मंदिर हिंदू धर्म का प्रतीक और पावन मंदिरों में से एक माना जाता है।

**काशी विश्वनाथ मंदिर का निर्माण**  
विश्वनाथ मंदिर का इतिहास हजारों साल पुराना माना जाता है। ये मंदिर गंगा नदी के पश्चिमी तट पर है। कहा जाता है कि इस मंदिर का दोबारा

निर्माण 11 वीं सदी में राजा हरीशचन्द्र ने करवाया था। 1194 ईसवी में मुहम्मद गौरी ने इसे ध्वस्त कर दिया था। परंतु मंदिर का पुनर्निर्माण करवाया गया लेकिन 1447 ईसवी में इसे एक बार फिर जौनपुर के सुल्तान महमूद शाह ने तुड़वा दिया। इतिहास के पन्नों में झांकने पर यह ज्ञात होता है कि काशी मंदिर के निर्माण और तोड़ने की घटनाएं 11वीं सदी से लेकर 15वीं सदी तक चलती रही।

**औरंगजेब ने कराया मंदिर ध्वस्त**  
1585 में राजा टोडरमल की मदद से पंडित नारायण भट्ट ने विश्वनाथ मंदिर का एक बार फिर से निर्माण करवाया लेकिन एक बार फिर 1632 में शाहजहां ने मंदिर का विध्वंस करने के लिए अपनी सेना भेजी लेकिन सेना अपने मकसद में कामयाब नहीं हो पाई। इसके बाद औरंगजेब ने 18 अप्रैल 1669 में इस मंदिर को ध्वस्त करा दिया।

**1780 में करवाया था मौजूदा मंदिर का पुनः निर्माण**

इसके बाद करीब 125 साल तक वहां कोई मंदिर नहीं था। वर्तमान में जो बाबा विश्वनाथ

सनातन धर्म में श्रावण मास का विशेष महत्व है। धार्मिक मान्यताओं के अनुसार श्रावण मास में भगवान शिव व माता पार्वती की उपासना करने से सभी कष्ट दूर हो जाते हैं और जीवन में सुख-समृद्धि का आगमन होता है। शास्त्रों में बताया गया है कि श्रावण में साधक को सभी 12 ज्योतिर्लिंग का स्मरण करके भगवान शिव की उपासना करनी चाहिए। बता दें कि देश के विभिन्न हिस्सों में प्रसिद्ध द्वादश ज्योतिर्लिंग स्थापित हैं, जिनके दर्शन के लिए न केवल देशभर से बल्कि विदेशों से भी बड़ी संख्या में शिवगण आते हैं।

मंदिर स्थित है उसका निर्माण महाराजा अहिल्याबाई होल्कर ने 1780 में करवाया था। बाद में महाराजा रणजीत सिंह ने 1853 में 1000 किलोग्राम सोना दान दिया था। इस मंदिर में दर्शन करने के लिए आदि शंकराचार्य, संत एकनाथ, रामकृष्ण परमहंस, स्वामी विवेकानंद, महर्षि दयानंद, गोस्वामी तुलसीदास भी आए थे।

## काशी विश्वनाथ मंदिर में ज्योतिर्लिंग के स्थापना की कहानी

काशी की बात हो और काशी विश्वनाथ मंदिर की बात न हो, ऐसा कैसे हो सकता है। भगवान शिव का यह मंदिर उत्तर प्रदेश के वाराणसी शहर में गंगा नदी के किनारे स्थित है। काशी विश्वनाथ मंदिर भगवान शिव के 12 ज्योतिर्लिंगों में से एक है। इस मंदिर को विश्वेश्वर नाम से भी जाना है। इस शब्द का अर्थ होता है ब्रह्मांड का शासक।

**विश्वनाथ मंदिर में ज्योतिर्लिंग की स्थापना**  
पौराणिक कथाओं के मुताबिक, भगवान शिव देवी पार्वती से विवाह करने के बाद कैलाश पर्वत आकर रहने लगे। वहीं देवी पार्वती अपने पिता के घर रह रही थीं जहां उन्हें बिल्कुल अच्छा नहीं लग रहा था। देवी पार्वती ने एक दिन भगवान शिव से उन्हें अपने घर ले जाने के लिए कहा। भगवान शिव ने देवी पार्वती की बात मानकर उन्हें काशी लेकर आए और यहां विश्वनाथ-ज्योतिर्लिंग के रूप में खुद को स्थापित कर लिया। इस मंदिर का उल्लेख महाभारत और उपनिषदों में भी है। इस मंदिर का निर्माण किसने कराया इसके बारे में पुख्ता जानकारी नहीं है। साल 1194 में मुहम्मद गौरी ने इस मंदिर को लूटने के बाद इसे तुड़वा दिया था। इस मंदिर का निर्माण फिर से कराया गया लेकिन जौनपुर के सुल्तान महमूद शाह ने इसे दोबारा तुड़वा दिया। इतिहासकारों के मुताबिक विश्वनाथ मंदिर का जीर्णोद्धार अकबर के नौराजों में से एक राजा टोडरमल ने कराया था। उन्होंने साल 1585 में अकबर के आदेश पर नारायण भट्ट की मदद से इसका जीर्णोद्धार कराया।

**काशी विश्वनाथ मंदिर कब खुलता है**  
काशी विश्वनाथ मंदिर सुबह 2 बजे 30 मिनट पर खुलता है। यहां प्रतिदिन पांच बार भगवान शिव की आरती होती है। पहली आरती सुबह 3 बजे और आखिरी आरती रात 10.30 बजे की जाती है।

**विश्वनाथ मंदिर से जुड़े रोचक तथ्य**

- ऐसा माना जाता है कि वाराणसी शहर भगवान शिव के त्रिशूल पर टिका हुआ है।
- काशी विश्वनाथ मंदिर को सोने का मंदिर भी कहा जाता है। मंदिर के गुंबद को सोने का बनाया गया है। जिसके लिए पंजाब के महाराज रणजीत सिंह ने सोना दान में दिया था।
- ऐसी मान्यता है कि पवित्र नदी गंगा में स्नान करके काशी विश्वनाथ मंदिर में दर्शन करने से मोक्ष की प्राप्ति होती है।
- मंदिर के गर्भगृह में मंत्र और शिवलिंग है, यह चांदी की चौकोर वेदी में स्थापित है। वहीं मंदिर परिसर में कालभैरव, भगवान विष्णु और विरुपाक्षा गौरी के भी मंदिर हैं।
- ऐसा माना जाता है कि जब पृथ्वी का निर्माण हुआ तो सूर्य की पहली किरण काशी पर ही पड़ी थी।
- इस मंदिर के दर्शन के लिए आदि शंकराचार्य, संत एकनाथ, रामकृष्ण परमहंस, स्वामी विवेकानंद, महर्षि दयानंद और गोस्वामी तुलसीदास भी आए।
- यह मंदिर 15.5 मीटर ऊंचा है।

## रक्षाबंधन पर बहन को भूलकर भी न दें ऐसे गिफ्ट, रिश्तों में आ सकती है दूरी...



इस साल यानी की वर्ष 2023 में दो दिन रक्षाबंधन मनाया जा रहा है। ऐसा इसलिए हो रहा है क्योंकि 30 अगस्त को पूर्णिमा तिथि पड़ रही है। लेकिन 30 अगस्त को भद्रा का साया रात के 9 बजे तक बना रहेगा। ऐसे में या तो राखी 9 बजे के बाद से बांधनी शुभ मानी जाएगी या फिर 31 अगस्त को राखी बांधनी शुभ मानी जाएगी। बता दें कि राखी बांधने का मुहूर्त काफी मायने रखता है। वहीं इस त्योहार से जुड़ी कुछ अहम बातें भी हैं। इन्हें भी से एक बात है कि रक्षाबंधन के दिन जब भाई को बहन द्वारा राखी बांधी जाती है, तो भाई अपनी बहन को कुछ उपहार देता है। लेकिन बहन को गिफ्ट देते समय कुछ बातों का विशेष ध्यान रखना चाहिए। क्योंकि गिफ्ट का व्यक्ति के प्रभाव पर पड़ता है। आज हम आपको बताने जा रहे हैं कि रक्षाबंधन पर बहन को किस तरह का गिफ्ट देने से बचना चाहिए।

गिफ्ट न करें काले कपड़े अगर आप भी रक्षाबंधन पर अपनी बहन को काले कपड़े गिफ्ट करना चाहते हैं, तो इस रंग की जगह किसी अन्य रंग के कपड़े गिफ्ट कर दें। बता दें कि काला रंग नकारात्मकता को बढ़ावा देता है। इसलिए उपहार के तौर पर काले रंग के कपड़े न दें। बहन को न दें जूते-सैंडल घर की बेटी को मां लक्ष्मी का स्वरूप माना जाता है। ऐसे में अपनी बहन को गिफ्ट के तौर पर जूते-चप्पल व सैंडल न दें। वास्तु के अनुसार, बहन को जूते-चप्पल या सैंडल गिफ्ट करने से रिश्ते में दूरी आने लगती है। बहन को न दें रुमाल वास्तु के मुताबिक बहन को इस दिन गिफ्ट के तौर पर रुमाल न दें। इससे कष्ट मिलता है। इसलिए आप भी रुमाल और स्कार्फ आदि गिफ्ट करने से बचें। बहन को न दें शीशा वास्तु के अनुसार, शीशे को उपहार के रूप में देना सबसे बड़ी गलती माना जाता है। शीशा गिफ्ट में देने से मन में बुरे विचार आते हैं। इसलिए बहन को शीशा गिफ्ट न करें। बहन को न दें घड़ी अगर आप भी रक्षाबंधन पर अपनी बहन को घड़ी गिफ्ट करने की सोच रहे हैं। तो ऐसा करने की गलती न करें। वास्तु के मुताबिक किसी को घड़ी को गिफ्ट के तौर पर देना बुरे वक्त के शुरु होने का संकेत माना जाता है।



## भीमाशंकर मंदिर में आरती और अन्य अनुष्ठान की समय

मंदिर खुलने का समय - सुबह 4.30 बजे  
मंगल आरती - सुबह 4.45 से 5.00 बजे  
निजारूप (मूल शिवलिंग) का दर्शन - सुबह 5.00 बजे से 5.30 बजे तक  
मान्य दर्शन और अभिषेक - सुबह 5.30 बजे से दोपहर 12.30 बजे तक  
शिव पूजा - दोपहर 12.00 बजे से 12.30 बजे तक (इस समय अभिषेक नहीं किया जाता है)  
स्थान आरती - दोपहर 3.00 बजे से दोपहर 3.30 बजे तक  
श्रृंगार दर्शन - दोपहर 3.30 से रात 9.30 तक  
ध्या आरती - शाम 7.30 से 8.00 बजे तक  
मंदिर बंद - रात्रि 9.30  
नोट - मंदिर में सोमवार के प्रदोष, अमावस्या, ग्रहण, महाशिवरात्रि के दौरान दर्शन नहीं कराये जाते। कार्तिक और श्रावण महीने के दौरान मुकुट और श्रृंगार दर्शन नहीं कराये जाते।

## भीमाशंकर ज्योतिर्लिंग दर्शन

हरियाली भरे रास्ते से गुजरते हुए, खूबसूरत पहाड़ियों के सौन्दर्य का लुप्त उठाते आपको पता ही नहीं होगा कि कब भीमा शंकर आ गया। भीमाशंकर पहुंचने बाद आपको मंदिर

कहीं भी दिखाई नहीं देगा। मंदिर जाने के लिए प्रवेशद्वार से 250 सीढ़ियों उतरने के बाद मंदिर दिखता है। भीमाशंकर मंदिर पहुंचने पर आपको लाइन में लगना है। कई बार लोग दर्शन लाइन में गपशप करने लगते हैं। आप उन पर ध्यान न दें, मन ही मन में ऊँ नमः शिवाय का जप करते रहे। रास्ते में आप को टीवी स्क्रीन नजर आयेगी, उसमें श्री भीमाशंकर ज्योतिर्लिंग के दर्शन करते रहें। कुछ देर आप गर्भगृह के सामने पहुँच जायेंगे। शिवलिंग को दिनभर चांदी के कवच से ढाक कर रखा जाता है। सुबह 5.00-5.30 बजे तक कवच हटाया जाता है तभी आप मूल शिवलिंग का दर्शन कर पाते हैं।

## भीमाशंकर मंदिर के घंटे की विशेषता

मंदिर के सामने एक खूबसूरत विशाल घंटा लगा हुई है। ये घंटा महान हिंदू पराक्रम का प्रतीक है मराठा इतिहास के अनुसार, अद्वैत दिखने वाला ये घंटा पुर्तगालियों के चर्च का है। बालाजी विश्वनाथ के बेटे और बाजीराव के छोटे भाई वीर विमाजी बसाई के किले में पुर्तगालियों को पराजित करके वहाँ के चर्च से यह घंटा लाये थे। इस घंटे में जीसस के साथ मदर मैरी की मूर्ति बनी है और 1727 लिखा हुआ है। इस घंटे को महाराष्ट्र में पेशवाओं के काल के प्रसिद्ध राजनेता नाना फड़नविस ने लगवाया था और सभामंडप और शिखर बनाकर मंदिर को आधुनिक स्वरूप प्रदान किया था।

## भीमाशंकर ज्योतिर्लिंग



## कुंभकर्ण के पुत्र की वजह से हुई भीमाशंकर ज्योतिर्लिंग की स्थापना

सावन माह में शिवजी की पूजा और उनके मंदिरों में दर्शन करने की परंपरा है। शिवजी के भक्त इस माह में अपने सामर्थ्य और समय के अनुसार ज्योतिर्लिंगों के दर्शन भी करते हैं। बाह्य ज्योतिर्लिंगों में भीमाशंकर ज्योतिर्लिंग का छटा स्थान है। ये ज्योतिर्लिंग महाराष्ट्र के पुणे से करीब 110 किमी दूर सहाद्री नामक पर्वत पर है। मान्यता है कि इस ज्योतिर्लिंग की स्थापना कुंभकर्ण के पुत्र भीम की वजह से हुई है।

## ज्योतिर्लिंग की कथा

मंदिर में प्रचलित कथा के अनुसार त्रेता युग में रावण का भाई कुंभकर्ण कर्कटी नाम की एक महिला पर मोहित हो गया और उससे विवाह कर लिया। विवाह के बाद कुंभकर्ण लंका लौट आया, लेकिन कर्कटी अपने क्षेत्र में ही रुक गई थी। कुछ समय बाद कर्कटी ने एक पुत्र को जन्म दिया। इसका नाम भीम रखा गया। जब श्रीराम ने कुंभकर्ण का वध कर दिया तो कर्कटी ने अपने पुत्र को देवताओं के छल से दूर रखने का निर्णय किया और वहां से दूर चली गई। जब भीम बड़ा हुआ तो उसे अपने पिता कुंभकर्ण की मृत्यु का कारण पता चला। तब उसने देवताओं से बदला लेने का निश्चय कर लिया। भीम ने ब्रह्माजी की तपस्या की और उनसे बहुत ताकतवर होने का वरदान प्राप्त कर लिया। उस समय कामरूपक्षप नाम के एक राजा शिवजी के भक्त थे। एक दिन भीम ने राजा को शिवलिंग की पूजा करते हुए देखा। भीम ने राजा से कहा कि शिव को छोड़कर मेरी पूजा करो। राजा के ये बात नहीं मानी तो भीम ने उन्हें



## काशी विश्वनाथ से जुड़ी 7 बातें

**गंगा नदी के तट पर बसा पवित्र शहर**  
वाराणसी, हिंदू समुदाय के लिए एक अत्यंत पूजनीय स्थान है। हिंदू पौराणिक कथाओं में पवित्र माने जाने वाले वाराणसी ऊर्फ काशी की तीर्थयात्रा भक्तों के लिए अत्यधिक पूजनीय है। काशी विश्वनाथ मंदिर पवित्र वाराणसी के सबसे प्रमुख मंदिरों में से एक है, जो पूरे भारत से हर साल बहुत सारे पवित्र भक्तों को आकर्षित करता है।

**कई बार लूटा गया मंदिर**  
मुगलों के काल में काशी विश्वनाथ मंदिर को कई बार लूटा गया था। हालांकि मुगल सम्राट अकबर ने मूल मंदिर के निर्माण की अनुमति दी थी, लेकिन उनके परपोते औरंगजेब ने बाद में मंदिर को नष्ट कर दिया और वहां एक मस्जिद का निर्माण किया। जिसका नाम ज्ञानवापी मस्जिद है। वर्तमान में बना मंदिर का निर्माण इंदौर की रानी महान रानी अहिल्या बाई होल्कर ने करवाया था।

**रानी के सपने में आए थे भगवान शिव**  
जैसा की हमने बताया रानी अहिल्या बाई होल्कर द्वारा इस मंदिर का निर्माण किया गया था। ऐसा माना जाता है कि रानी के सपने में भगवान शिव प्रकट हुए थे। रानी ने इसे मंदिर का पुनर्निर्माण करके और इसके लिए धन प्रदान करके काशी की महिमा को बनाए रखने के लिए इसका निर्माण किया गया। यहां तक कि इंदौर के महाराजा रणजीत सिंह ने भी 15.5 मीटर खंभों के चार सोने के निर्माण के लिए लगभग 200 सोने का योगदान दिया था।

**आक्रमण से बचने के लिए छुपा दिया गया था शिवलिंग**  
ऐसा कहा जाता है कि जब औरंगजेब द्वारा विनाश की खबर पंडित के कानों में पड़ी तो

उन्होंने शिवलिंग को छिपाने और आक्रमण से बचाने के लिए कूप में छलांग लगा दी। मंदिर और मस्जिद के अवशेषों के बीच अभी भी कूआ पाया जा सकता है। इस कूप को ज्ञानवापी यानी ज्ञान के कूप के नाम से जाना जाता है।

**काशी वो जगह जहां पड़ी थी सूर्य की पहली किरण**  
ऐसा माना जाता है कि पृथ्वी के निर्माण के दौरान सूर्य की पहली किरण काशी यानी वाराणसी पर पड़ी थी। भगवान शिव को स्वयं इस शहर और यहां रहने वाले लोगों के संरक्षक के रूप में जाना जाता है क्योंकि ऐसा कहा जाता है कि भगवान स्वयं कुछ समय के लिए मंदिर में रहे थे। उनकी मूर्तों के बिना ग्रह भी अपनी मूर्तों से काम नहीं कर सकते। इसलिए काशी को शिव की नगरी के नाम से जाना जाता है।

**मंदिर के बाहर शनि देव के मंदिर बनने का कारण**  
शनि देव को भगवान शिव की तलाश में काशी में प्रवेश करना था। लेकिन उन्हें मंदिर में प्रवेश करने की अनुमति नहीं थी, इसलिए उन्हें शिव की तलाश में मंदिर के बाहर साढ़े सात साल तक रहना पड़ा। यही कारण है कि काशी विश्वनाथ मंदिर के बाहर आपको शनिदेव का मंदिर देखने को मिल जाएगा।

**मंदिर के शीर्ष पर छत्र के दर्शन से होती हैं इच्छाएं पूरी**  
मंदिर के शीर्ष पर आप एक सुनहरा छत्र देख सकते हैं, जिसकी आकर्षक वास्तुकला देखने लायक होती है। माना जाता है कि छत्र के दर्शन करने से आपकी हर मनोकामना पूरी होती है। छत्र को मंदिर के समान ही पवित्र माना जाता है।

**पृथ्वी का अंत आने पर भगवान शिव करेंगे रक्षा**  
एक और चौकाने वाला तथ्य जो आपको हैरान कर देगा कि ऐसा माना जाता है कि जब पूरी दुनिया अपने अंत के करीब होगी, बाबा विश्वनाथ यानी भगवान शिव अपने त्रिशूल की नोक पर काशी की रक्षा करेंगे। साथ ही, काशी की रक्षा करने के इस कृत्य का उल्लेख हिंदू पौराणिक कथाओं में उर्वरमनय के रूप में किया गया है।





## अप्रैल-जून में बिजली उत्पादन 1.3 फीसदी बढ़ा

नई दिल्ली। देश के बिजली उत्पादन में 2023 की अप्रैल-जून तिमाही में 1.3 फीसदी की हल्की बढ़ोतरी हुई, जबकि एक साल पहले इसी अवधि में यह आंकड़ा 17.1 फीसदी था। औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (आईआईपी) के ताजा आंकड़ों के अनुसार बिजली उत्पादन इस साल मार्च में 1.6 प्रतिशत और अप्रैल में 1.1 प्रतिशत कम हुआ है। बिजली उत्पादन मई में 0.9 प्रतिशत और जून में 4.2 फीसदी बढ़ा। आंकड़ों के मुताबिक अप्रैल-जून में बिजली उत्पादन 1.3 फीसदी बढ़ा, जबकि एक साल पहले इसी अवधि में यह आंकड़ा 17.1 फीसदी था। उद्योग विशेषज्ञों ने कहा कि बेमौसम बारिश के कारण बिजली उत्पादन, मांग और खपत प्रभावित हुई, जिसके कारण एयर कंडीशनर जैसे उपकरणों का कम उपयोग हुआ। आंकड़ों के मुताबिक बिजली उत्पादन जनवरी में 12.7 फीसदी और इस साल फरवरी में 8.2 फीसदी बढ़ा। उद्योग विशेषज्ञों का मानना है कि जुलाई के बाद बिजली उत्पादन में सुधार होगा। केंद्रीय विद्युत प्राधिकरण (सीईए) के ताजा आंकड़ों से पता चला है कि इस साल जुलाई में बिजली की खपत 6.4 फीसदी बढ़कर 136.44 अरब यूनिट हो गई, जो 2022 के इसी महीने में 128.25 अरब यूनिट थी।

## डेलॉयट ने अडाणी की कंपनी से दिया इस्तीफा

नई दिल्ली। डेलॉयट ने अडाणी समूह की बंदरगाह कंपनी अडाणी पोर्ट्स एंड स्पेशल इकोनॉमिक जोन (एपीएसईजेड) के अंकेक्षण से इस्तीफा दे दिया है। एक रिपोर्ट में चिह्नित कुछ लेनदेन पर डेलॉयट के चिंता जताने के कुछ सप्ताह बाद यह घटनाक्रम सामने आया है। अडाणी पोर्ट्स एंड स्पेशल इकोनॉमिक जोन (एपीएसईजेड) ने डेलॉयट के कामकाज छोड़ने और एफएसकेए एंड एसोसिएट्स की नए ऑडिटर के तौर पर नियुक्ति की पुष्टि की है। डेलॉयट 2017 से एपीएसईजेड की ऑडिटर थी। जुलाई 2022 में इसे पांच और साल का कार्यकाल दिया गया था। एपीएसईजेड ने कहा कि एपीएसईजेड प्रबंधन और इसकी ऑडिट समिति के साथ डेलॉयट की हालिया बैठक में, डेलॉयट ने अन्य सूचीबद्ध अडाणी पोर्टफोलियो कंपनियों के ऑडिटर के रूप में व्यापक ऑडिट भूमिका कटौती का संकेत दिया। ऑडिट समिति का विचार है कि ऑडिट कामकाज छोड़ने के लिए डेलॉयट ने जो कारण बताए हैं, वे ठोस या पर्याप्त नहीं हैं। हिंडनबर्ग ने इस साल 24 जनवरी को अपनी रिपोर्ट में अडाणी समूह पर धोखाधड़ी, शेरों में गड़बड़ी और काले धन को आरोप लगाये थे। साथ ही संबद्ध पक्षों के बीच लेन-देन की बात कही थी। अडाणी समूह ने सभी आरोपों को आधारहीन बताया था। डेलॉयट का कहना था कि अडाणी समूह ने इन आरोपों की जांच स्वतंत्र बाहरी एजेंसी से कराना जरूरी नहीं समझा। इसका कारण उनका अपना आकलन तथा भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) की जारी जांच है। कंपनी ने अडाणी पोर्ट्स के वित्तीय ब्योरे में कहा था कि समूह की तरफ से किया गया मूल्यांकन हमारे ऑडिट के उद्देश्यों के लिए पर्याप्त उचित साक्ष्य उपलब्ध नहीं करता है।



## फॉक्सकॉन ने तेलंगाना में अपना निवेश प्रस्ताव बढ़ाया



### नई दिल्ली।

फिट होंग टेंग लिमिटेड (फॉक्सकॉन) के निदेशक मंडल ने तेलंगाना में 40 करोड़ डॉलर के निवेश को मंजूरी प्रदान कर दी है। फॉक्सकॉन इंडिया के प्रतिनिधि

वीली ने सोशल मीडिया पोस्ट में यह जानकारी दी। कंपनी पहले ही भारत में 15 करोड़ डॉलर के निवेश को मंजूरी दे चुकी है। इस तरह उसका कुल प्रस्तावित निवेश बढ़कर 55 करोड़ डॉलर हो गया है। ताईवान की फॉक्सकॉन एम्पल

पूजी निवेश करने का प्रस्ताव दिया है। इस कंपनी की 99.99 प्रतिशत पूजी हिस्सेदारी फिट सिंगापूर के पास है। वीली ने अपने सोशल मीडिया हैंडल पर पोस्ट करते हुए कहा कि हम बहुत तेजी से बढ़ रहे हैं, तेलंगाना! 40 करोड़ डॉलर की

एक और खेप आ रही है। वीली की पोस्ट पर प्रतिक्रिया देते हुए, तेलंगाना के आईटी और उद्योग मंत्री के टी रामाराव ने ट्वीट किया कि नया निवेश प्रस्ताव पहले से ही प्रतिबद्ध 15 करोड़ डॉलर के अतिरिक्त है। रामाराव ने एक्स पर ट्वीट किया। फॉक्सकॉन ग्रुप के साथ हमारी दोस्ती दृढ़ बनी हुई है। हम सभी आपसी प्रतिबद्धताओं को पूरा कर रहे हैं। कुल 55 करोड़ डॉलर (पिछले 15 करोड़ डॉलर को जोड़कर) के निवेश के साथ, फिट तेलंगाना में अपने वादों को पूरा करने के लिए तैयार है। यह एक बार फिर तेलंगाना की गति को साबित करता है।

## सरकार पांच नकदी फसलों से जुड़े उद्योग को बढ़ावा देगी

- वाणिज्य मंत्रालय ने नीति आयोग से मांगे सुझाव

नई दिल्ली। वाणिज्य मंत्रालय ने चाय और तंबाकू जैसी पांच नकदी फसलों से संबंधित विधेयकों के मसौदे पर अलग-अलग मंत्रालयों और सरकारी थिंक टैंक नीति आयोग से सुझाव मांगे हैं। एक सरकारी अधिकारी ने कहा कि मंत्रालय ने चाय, कॉफी, मसाले, रबर और तंबाकू की नकदी फसलों से संबंधित विधेयकों के लिए अलग-अलग सुझाव मांगे हैं। इन विधेयकों का मकसद नकदी फसलों से जुड़े उद्योग को बढ़ावा देना और व्यवसायों के लिए अनुकूल माहौल बनाना है। सलाह लेने के बाद वाणिज्य मंत्रालय इन विधेयकों को केंद्रीय मंत्रिमंडल के पास मंजूरी के लिए भेजेगा। इनके नाम मसाला (प्रोमोशन एंड डेवलपमेंट) विधेयक, रबर (प्रोमोशन एंड डेवलपमेंट) विधेयक, कॉफी (प्रोमोशन एंड डेवलपमेंट) विधेयक, चाय (प्रोमोशन एंड डेवलपमेंट) विधेयक और तंबाकू बोर्ड (संशोधन) विधेयक हैं। वाणिज्य विभाग ने 2022 में इन क्षेत्रों के दशकों पुराने कानूनों को निरस्त करने और उनके विकास को बढ़ावा देने और व्यवसायों के लिए अनुकूल वातावरण बनाने के लिए नए कानून लाने का प्रस्ताव रखा था। अधिकारी ने कहा, इससे पहले नीति आयोग ने इन पांच विधेयकों पर मंत्रालय के साथ कुछ मुद्दे उठाए थे। अब सभी मुद्दों का समाधान हो गया है। वाणिज्य मंत्रालय ने चिंताओं को दूर करने के लिए इन मसौदा विधेयकों पर हितधारकों से विचार-विमर्श किया था। वाणिज्य विभाग चाय अधिनियम, 1953, मसाला बोर्ड अधिनियम, 1986, रबर अधिनियम, 1947, कॉफी अधिनियम, 1942 और तंबाकू बोर्ड अधिनियम, 1975 का अपडेशन को निरस्त करने का प्रस्ताव दिया है।

## अमेरिका में 67 हजार चिप इंजीनियर होंगे कम: उद्योग संगठन

- चिप इंडस्ट्री में वर्कफोर्स इस वर्ष लगभग 345,000 है

### नई दिल्ली।

अमेरिका के सेमीकंडक्टर उद्योग को साल 2030 तक लगभग 67,000 चिप इंजीनियरों की कमी हो सकती है। सेमीकंडक्टर इंडस्ट्री एसोसिएशन (एसआईए) और आक्सफोर्ड इकोनॉमिक्स की ओर से कराए गए अध्ययन में यह दावा किया है। अध्ययन के अनुसार चिप इंडस्ट्री में वर्कफोर्स इस वर्ष लगभग 345,000 है जिसके दशक के अंत तक बढ़कर 460,000 हो जाने का अनुमान

है। हालांकि जिस दर से स्कूलों से स्नातक निकल रहे हैं, उसे देखते हुए साफ है कि अमेरिका चिप इंडस्ट्री में होने वाली इस वृद्धि को पूरा करने के लिए पर्याप्त योग्य पेशेवर पैदा नहीं कर पाएगा। रिपोर्ट के अनुसार कुशल चिप पेशेवरों की कमी अमेरिका में विज्ञान, प्रौद्योगिकी, इंजीनियरिंग और गणित स्नातकों की बढ़ती कमी का हिस्सा है। 2023 के अंत तक 14 लाख पद खाली रह सकते हैं। यह अध्ययन ऐसे समय आया है जब अमेरिका अपने घरेलू चिप सेक्टर को मजबूत करने की दिशा में

काम कर रहा है। इसके लिए 9 अगस्त को चिप अधिनियम भी लागू किया जा चुका है। इसमें नई विनिर्माण साइटों और अनुसंधान व विकास के लिए अलग से फंडिंग का प्रावधान है। अधिनियम के तहत वाणिज्य विभाग ने 39 बिलियन डॉलर की विनिर्माण सहायता का ऐलान किया है। इंटेल, ताइवान सेमीकंडक्टर मैन्युफैक्चरिंग कंपनी और सैमसंग इलेक्ट्रॉनिक्स जैसी कंपनियों ने कहा है कि वे इस सहायता के लिए आवेदन करेंगी। कानून ने नई चिप फैक्ट्रियों के

निर्माण के लिए 24 बिलियन डॉलर का निवेश कर क्रेडिट भी तैयार किया है। एसआईए का कहना है कि ये नई फैक्ट्रियां नई नौकरियां पैदा करेंगे लेकिन कंप्यूटर वैज्ञानिक, इंजीनियर और तकनीशियन की कमी हो सकती है। भविष्य में चिप उद्योग की लगभग आधी नौकरियां इंजीनियरों की होंगी। एसआईए के अध्यक्ष जॉन नेफर ने कहा कि यह ऐसी समस्या है जिसका हम लंबे समय से सामना कर रहे हैं लेकिन चिप अधिनियम के बाद काफी राहत मिली है।

## आईएमएफ श्रीलंका के लिए राहत पैकेज की समीक्षा सितंबर में करेगा

कोलंबो। अंतरराष्ट्रीय मुद्राकोष (आईएमएफ) श्रीलंका को प्रस्तावित 2.9 अरब डॉलर के राहत पैकेज के लिए समीक्षा 11-19 सितंबर को करेगा। वित्त राज्यमंत्री रंजीत सिंघानेवर्त्तिया ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि श्रीलंका ने आईएमएफ की नौ शर्तों को पूरा कर लिया है। श्रीलंका का विदेशी मुद्रा भंडार काफी कम होने के बाद द्वितीय देश अपने बुरे आर्थिक संकट से गुजर रहा है। देश में जनता पिछले साल ईंधन, उर्वरक के साथ-साथ अन्य जरूरी वस्तुओं की कमी होने के कारण सड़कों पर उतर आई थी। देश को सितंबर तक अपने बाहरी और घरेलू ऋण पुनर्गठन को अंतिम रूप देना है। इसके बाद अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) इस साल मार्च में दिए गए 2.9 अरब डॉलर के राहत पैकेज की पहली समीक्षा करेगा। सिंघानेवर्त्तिया ने कहा, आठ दिवसीय समीक्षा 11 से 19 सितंबर तक होगी। समीक्षा में केंद्रीय बैंक, वित्त मंत्रालय और वित्त मंत्री शामिल होंगे। उन्होंने कहा कि हमें इससे पहले नौ शर्तें पूरी करनी थीं, जो हमने सफलतापूर्वक पूरी कर ली हैं। इस व्यवस्था के तहत 2027 तक आठ किश्तों में धनराशि जारी की जानी है। उन्होंने कहा कि सितंबर की समीक्षा के बाद श्रीलंका को लगभग 35 करोड़ डॉलर उपलब्ध कराए जाएंगे।

(शेयर बाजार समीक्षा)

## वैश्विक रुझानों पर रहेगी बाजार की नजर

- डॉलर के मुकाबले रुपए का रुख भी शेयर बाजारों को प्रभावित करेगा

### नई दिल्ली।

इस बार छुट्टियों वाले छोटे सप्ताह में घरेलू शेयर बाजार की चाल मुद्रास्फीति के आंकड़े, वैश्विक रुझानों और विदेशी कोषों के रुख से प्रभावित होगी। मंगलवार को स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर शेयर बाजार बंद रहेगा। पिछले सप्ताह बीएसई सेंसेक्स 365.53 अंक की गिरावट के साथ 65,322.65 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान एक समय यह 413.57 अंक तक लुढ़क गया था। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निष्पत्ती भी 114.80 अंक की गिरावट के साथ 19,428.30 अंक पर बंद हुआ। सेंसेक्स के शेयरों में इंडसइंड बैंक, एनटीपीसी, रीशियन पेंट्स, हिंदुस्तान यूनिलीवर, जेएसडब्ल्यू स्टील, टैक महिंद्रा, बजाज फाइनेंस, इन्फोसिस, विप्रो,

आईसीआईसीआई बैंक, बजाज फिनसर्व, एचडीएफसी बैंक और टाटा मोटर्स प्रमुख रूप से नुकसान में रहे। बाजार के जानकारों का कहना है कि आने वाले दिनों में बाजार के रुझान को तय करने में व्यापक आर्थिक संकेत, रुपए की चाल और एफआईआई की गतिविधियां महत्वपूर्ण होंगी। घरेलू स्तर पर मुद्रास्फीति के आंकड़े महत्वपूर्ण हैं। वैश्विक स्तर पर जाहान के मुद्रास्फीति के आंकड़े, चीन के आईआईपी के आंकड़े और अमेरिकी खुदरा बिक्री पर ध्यान दिया जाएगा। जुलाई के लिए थोक और खुदरा मुद्रास्फीति के आंकड़े सोमवार को जारी किए जाएंगे। बाजार के विश्लेषकों ने कहा कि आने वाले दिनों में भारत के डब्ल्यूआईआई और सीपीआई मुद्रास्फीति के आंकड़ों, निर्यात और आयात के आंकड़ों पर नजर रहेगी। बाजार विश्लेषकों का कहना है



कि भारतीय बाजार सीमित दायरे में रहेगा। इस सप्ताह हिंदुस्तान कॉपर और आईटीसी अपने तिमाही नतीजे घोषित करेंगे। डॉलर के मुकाबले रुपए का रुख और वैश्विक तेल मानक ब्रेंट क्रूड की चाल भी शेयर बाजारों में कारोबार को प्रभावित करेगी। इसके अलावा प्रमुख वैश्विक घटनाएं, जिसका श्रेय तेल मानक ब्रेंट क्रूड के जारी होने वाले आंकड़े हैं। उन्होंने कहा कि हमें उम्मीद है कि भारतीय बाजार सीमित दायरे में बना रहेगा और आरबीआई के फैसले, अमेरिकी शेयर बाजार आंकड़े और एफओएमसी बैंक के मिनट्स से आगे का संकेत मिलेगा।

## ओएनजीसी का मुनाफा कम उत्पादन के कारण 34 प्रतिशत घटा

नई दिल्ली। तेल एवं प्राकृतिक गैस निगम (ओएनजीसी) का मुनाफा चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही में 34 प्रतिशत कम हो गया है। तेल की कीमतों में गिरावट और कम उत्पादन की वजह से मुनाफे में कमी हुई। कंपनी ने कहा कि



जून तिमाही में उसका मुनाफा 10,015 करोड़ रुपए रह गया, जबकि बीते वित्त वर्ष की समान तिमाही में यह 15,206 करोड़ रुपए था। कच्चे तेल और प्राकृतिक गैस की भारत की सबसे बड़ी उत्पादक ओएनजीसी ने पिछले साल कच्चे तेल पर प्रति बैरल 76.49 डॉलर कमाए, जबकि पिछले साल की समान तिमाही में यह आंकड़ा 108.55 डॉलर प्रति बैरल था। तेल की कीमतें जून, 2022 तिमाही में दुनियाभर में तेजी से बढ़ी थीं, जब रूस-यूक्रेन युद्ध शुरू होने के बाद आपूर्ति एवं मांग में अनिश्चितता आ गई थी। समीक्षाधीन अवधि में कंपनी का सकल राजस्व 20 प्रतिशत घटकर 33,814 करोड़ रुपए हो गया। ओएनजीसी ने कहा कि इस दौरान कच्चे तेल का उत्पादन 3.2 प्रतिशत घटकर 46 लाख टन रह गया, वहीं गैस उत्पादन 3.3 प्रतिशत गिरकर 5.04 अरब घन मीटर रहा।

## तेल तिहलन बाजार में मिलाजुला रुख रहा

### नई दिल्ली।

दिल्ली तेल-तिहलन बाजार में शनिवार को कारोबार का मिला-जुला रुख रहा। एक ओर सरसे आयातित तेलों की भरमार के कारण जहां सरसों तेल-तिहलन कीमतों में गिरावट देखी गई, वहीं मूंगफली और सोयाबीन तेल-तिहलन, पामोलीन और बिनौला तेल कीमतें पूर्वस्तर पर बनी रहीं। बेकरी वालों की मांग के कारण कच्चा पामतेल (सीपीओ) कीमत में सुधार हुआ। शनिवार को तेल-तिहलनों के भाव इस प्रकार रहे- सरसों तिलहन - 5,600-5,650 (42 प्रतिशत कंडीशन का भाव) रुपये प्रति क्विंटल, मूंगफली - 7,865-7,915 रुपये प्रति क्विंटल, मूंगफली तेल मिल डिलिवरी (गुजरात) - 18,850 रुपये प्रति क्विंटल, मूंगफली रिफाईंड तेल 2,735-3,020 रुपए प्रति टिन, सरसों तेल दादरी - 10,500 रुपए प्रति क्विंटल, सरसों पक्की घानी - 1,745 -

1,840 रुपए प्रति टिन, सरसों कच्ची घानी - 1,745 - 1,855 रुपए प्रति टिन, तिल तेल मिल डिलिवरी - 18,900-21,000 रुपए प्रति क्विंटल, सोयाबीन तेल मिल डिलिवरी दिल्ली - 10,220 रुपए प्रति क्विंटल, सोयाबीन मिल डिलिवरी इंदौर - 10,020 रुपए प्रति क्विंटल, सोयाबीन तेल खीम, कांडला - 8,450 रुपए प्रति क्विंटल, सीपीओ एक्स-कांडला - 8,025 रुपए प्रति क्विंटल, बिनौला मिल डिलिवरी (हरियाणा) - 9,250 रुपए प्रति क्विंटल, पामोलीन आरबीडी, दिल्ली - 9,250 रुपए प्रति क्विंटल, पामोलीन एक्स- कांडला -



8,300 रुपए (बिना जीएसटी के) प्रति क्विंटल, सोयाबीन दाना - 5,050-5,145 रुपए प्रति क्विंटल, सोयाबीन लूज - 4,815-4,910 रुपए प्रति क्विंटल और मक्का खल (सरिस्का) - 4,015 रुपए प्रति क्विंटल।

## कमाई के मामले में एयरटेल के सीईओ ने कंपनी के चेरमैन मितल को पीछे छोड़ा

### नई दिल्ली।

दिग्गज दूरसंचार कंपनी भारतीय एयरटेल के मैनेजिंग डायरेक्टर और चीफ एजीक्यूटिव ऑफिसर गोपाल विट्टल ने कमाई के मामले में कंपनी के चेरमैन सुनील भारतीय मितल को भी पीछे छोड़ दिया है। विट्टल ने वित्त वर्ष 2022-23 में वेतन के रूप में कुल 16.84 करोड़ रुपए की कमाई की है। गोपाल विट्टल की यह आय सुनील भारतीय मितल की सालाना वेतन 16.77 करोड़ रुपए से अधिक है। खास बात यह है कि

वित्त वर्ष 2022-23 के दौरान सुनील भारतीय मितल के एनुअल पैकेज में 8.92 फीसदी की वृद्धि आई, जबकि गोपाल विट्टल की कुल वेतन में 10.39 फीसदी की बढ़ोतरी दर्ज की गई। हालांकि, टेलीकॉम कंपनी का कहना है कि पिछले साल मितल के वेतन में कोई बदलाव नहीं हुआ। यानि कि वित्त वर्ष 2021-22 में चेरमैन मितल को जितनी सैलरी व जितने भत्ते मिल रहे थे, वित्त वर्ष 2022-23 में भी लगभग उतने ही मिलते रहे, इसमें कोई बदलाव नहीं हुआ है। हालांकि, वित्तीय वर्ष

2021-22 के दौरान सुनील भारतीय मितल का सालाना वेतन एमडी विट्टल से ज्यादा था लेकिन तब दोनों के कुल वेतन में ज्यादा अंतर नहीं था। वित्त वर्ष 2021-22 में जहां मितल का कुल वेतन 15.39 करोड़ रुपए था, वहीं विट्टल को कुल वेतन 15.25 करोड़ रुपए दिए गए। वित्त वर्ष 2021-22 में मितल के वेतन के मेहनताना से महज 14 लाख रुपए ही ज्यादा थे लेकिन

वित्त वर्ष 2022-23 में विट्टल वेतन के मामले में अपने चेरमैन से आगे निकल गए। इसका मतलब वित्त वर्ष 2022-23 में विट्टल के सालाना वेतन व भत्तों में इजाफा हुआ। उनका कुल मेहनताना चेरमैन मितल से ज्यादा हो गया।



# एशियाई चैम्पियंस ट्रॉफी में जीत के बाद एफआईएच रैंकिंग में तीसरे स्थान पर पहुंचा भारत

नई दिल्ली (एजेंसी)। एशियाई चैम्पियंस ट्रॉफी (एसीटी) में खिताबी जीत के बाद भारतीय हॉकी टीम रविवार को एफआईएच (अंतरराष्ट्रीय हॉकी महासंघ) की नवीनतम रैंकिंग में तीसरे स्थान पर पहुंच गई है। एशियाई खेलों से पहले रैंकिंग में इस सुधार से भारतीय टीम का हौसला बढ़ेगा। भारत (2771.35 अंक) इंग्लैंड (2763.50 अंक) को पछड़ कर एक स्थान के सुधार के साथ तीसरे स्थान पर पहुंचा। इस रैंकिंग में नीदरलैंड (3095.90 अंक) पहले और बेल्जियम (2917.87 अंक) दूसरे स्थान पर है। यह दूसरी बार है जब भारत एफआईएच रैंकिंग में तीसरे पायदान पर पहुंचा। भारतीय टीम ने 2021 में तोक्यो ओलंपिक में कांस्य पदक हासिल

करने के बाद यही रैंकिंग हासिल की थी। तोक्यो में भारत ने ओलंपिक में पदक के 41 साल के सूखे को खत्म किया था। हरमनप्रीत सिंह की अगुवाई वाली भारतीय टीम ने दो गोल से पिछड़ने के बाद शानदार वापसी करके शनिवार को मलेशिया को 4-3 से हराकर चौथी बार एशियाई चैम्पियंस ट्रॉफी हॉकी प्रतियोगिता का खिताब जीता और 23 सितंबर से होने वाले हांगकांग एशियाई खेलों के लिए अपनी तैयारियों का पुख्ता सबूत प्रेष किया। एसीटी की उर्विजेता मलेशिया नौवें स्थान पर बरकरार है। इस रैंकिंग में कोरिया 11वें, पाकिस्तान 16वें स्थान पर है। टूर्नामेंट में तीसरी स्थान पर रही जापान को टीम रैंकिंग में एक स्थान के सुधार के साथ 18वें स्थान पर पहुंचा है।



## ये पांच खिलाड़ी टीम से हटने के बाद दुबारा ब्लू जर्सी में दिखाई नहीं दिए

इन खिलाड़ियों के संन्यास लेने की चर्चा जोरों पर

मुंबई (एजेंसी)। आईपीएल शुरू होने के बाद से भारतीय क्रिकेट को जबरदस्त फायदा हुआ है। अब टीम इंडिया में जगह बनाना इतना आसान नहीं है। प्रतिस्पर्धा इतनी है कि प्लेइंग 11 में हर क्रम के लिए 3 से 4 क्रिकेटर पहले से तैयार हैं। इसके बाद एक बार टीम से हटने वाले क्रिकेटर्स के लिए दुबारा जगह बना पाना मुश्किल होता है। आज, हम उन 5 भारतीय क्रिकेटर्स की बात कर रहे हैं, जिन्होंने जब तक ब्लू जर्सी में खेला तब बहुत खेला लेकिन एक खराब प्रदर्शन के कारण जैसे ही बाहर हुए उनके वापसी के रास्ते ही बंद हो गए। अब इनके सामने रिटायरमेंट दिख रही है। सबसे पहला नाम शिखर धवन का आता है, उम्मीद थी कि गम्बर को एशियन गेम्स के लिए टीम इंडिया का कप्तान चुना जाना गया लेकिन उनका टीम में भी चुनाव नहीं हुआ। धवन ने भारत के लिए 167 मैचों में 6793 रन बनाए हैं जिसमें 17 शतक शामिल हैं। धवन ने 2015 और 2019 विश्व

कप में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। 2013 चैम्पियंस ट्रॉफी में वह मेन ऑफ द मैच रहे थे। 10 दिसंबर 2022 के बाद से धवन टीम में वापसी नहीं कर पाए हैं। दूसरे नंबर पर भुवनेश्वर हैं, जिन्होंने बीते दिनों अपने इस्टाग्राम से इंडियन क्रिकेटर हटाकर सभी को चौंका दिया था। भुवनेश्वर ने भारत के लिए 21 टेस्ट, 121 वनडे और 87 ट्वेंटी 20 मैच खेले हैं। उन्होंने 2012 में पाकिस्तान के खिलाफ ट्वेंटी 20 में डेब्यू में पहले ही गेंद पर विकेट निकालकर चर्चा बटोरी थी। वह 22 नवंबर 2022 के बाद टीम से दूर हैं। तीसरे खिलाड़ी हैं इशांत शर्मा, जो कि भारत के लिए 100 टेस्ट मैच खेलेने वाले दूसरे तेज गेंदबाज के रूप में उभरे। इशांत ने आखिरी बार 29 नवंबर 2021 को मैच खेला था। उन्होंने भारत के लिए वनडे (2016) और टी20 क्रिकेट (2013) खेला था जिससे काफी साल हो गए हैं। क्योंकि टीम इंडिया के पास मोहम्मद सिराज, मुकेश कुमार और शार्दूल ठाकुर जैसी युवा गेंदबाज हैं, इसलिए उनका वापसी संभव ना के बराबर है।

## 31 साल बाद टीम इंडिया... फिर दीवाली के दिन खेलेगी मैच

नई दिल्ली (एजेंसी)। आईसीसी ने हाल ही में वर्ल्ड कप 2023 का ताजा शेड्यूल जारी किया है। नए शेड्यूल में भारत बनाम पाकिस्तान मुकाबले के साथ कुल 9 मैचों की तारीख में बदलाव हुआ है। नए शेड्यूल में भारत के दो मैचों को रिशेड्यूल किया गया है। बहुप्रतीक्षित भारत बनाम पाकिस्तान मुकाबला पहले 15 अक्टूबर को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में होना था, मगर सुखा एजेंसियों के कहने पर मैच को एक दिन पहले यानी कि 14 अक्टूबर को कराने का फैसला हुआ है। दरअसल, 15 अक्टूबर से नवरात्रि शुरू हो रहे हैं और गुजरात में इस त्यौहार को बड़े ही धूम धाम से मनाया जाता है। इस कारण मैच को एक दिन पहले आयोजित करने का फैसला लिया गया है। इसके अलावा भारत का नोदरलैंड्स के खिलाफ मुकाबला एक दिन बाद के लिए शिफ्ट किया गया है। पहले भारत बनाम नीदरलैंड्स मैच 11 नवंबर को खेला जाना था, मगर नए शेड्यूल के अनुसार अब यह मैच 12 नवंबर को आयोजित होगा। यह मैच बंगलुरु के एम चिन्नास्वामी स्टेडियम में खेला जाना है, मगर गौर करने वाली बात यह है कि इन दिनों दीवाली का बड़ा त्यौहार है। आम तौर पर भारत दिवाली के शुभ दिन पर कोई क्रिकेट मैच नहीं खेला, मगर वर्ल्ड कप होने की वजह से टीम इंडिया को इन खास दिनों पर भी फेस का मनोरंजन करना होगा। इसके बाद फेस को मन में स्वावल उठने लगे कि टीम इंडिया ने आखिरी बार दिवाली के दिन मैच कब खेला था। मगर आपके जहन में भी यही स्वावल उठ रहा होगा। बता दें, भारत



ने अभी तक सिर्फ दो ही बार दिवाली के खास पर्व पर मैच खेला है, वहीं इनमें से एक मैच वर्ल्ड कप का ही था। टीम इंडिया 31 साल के लंबे इंतजार के बाद दिवाली के दिन मैच खेलेगी। दिवाली के खास पर्व पर भारतीय क्रिकेट टीम ने पहली बार 1987 वर्ल्ड कप के दौरान मैच खेला था। इस मुकाबले में टीम इंडिया ऑस्ट्रेलिया से भिड़ी थी और कपिल देव की अगुवाई में भारत ने कंगारूओं को 56 रनों से धूल चटाई थी। पहले बल्लेबाजी करते हुए इंडिया ने सुनील गावस्कर, नवजोत सिंह सिद्धू, दिलीप वेंगसरकर और मोहम्मद अजहरुदन के अर्धशतकों को मदद दे बोर्ड पर 289 रन लगाए थे। इस स्कोर का पीछ करते हुए ऑस्ट्रेलिया 233 रनों पर सिफट गया था। मनिंदर सिंह और अजहरुदन ने इस दौरान 3-3 विकेट चटकए थे। 1992 में टीम इंडिया ने जिम्बाब्वे के खिलाफ आखिरी बार दिवाली के खास पर्व पर मैच खेला था। इसमें भारत जीत दर्ज करने में कामयाब रहा था। जिम्बाब्वे के खिलाफ हुए एकमात्र वनडे में भारत ने मेजबानों को 30 रनों से धूल चटाई थी।

## विश्वकप में दूसरे विकेटकीपर के तौर पर इशान को शायद ही अवसर मिले



मुंबई। अक्टूबर नवंबर में होने वाले एकदिवसीय विश्वकप में भारतीय टीम में विकेटकीपर के तौर पर लोकेश राहुल का स्थान तय है। वहीं बैकअप के तौर पर अभी दो खिलाड़ी इशान किशन और संजु सैमसन उपलब्ध हैं। अब देखना है कि इनमें से किस खिलाड़ी को अंतिम ग्यारह में जगह मिलेगी। मुख्य विकेटकीपर के तौर पर राहुल की जगह पकड़ी है क्योंकि कोई अन्य विकल्प उपलब्ध नहीं है। राहुल अनुभवी होने के साथ ही किसी भी क्रम पर खेल सकते हैं। वहीं बैकअप के तौर पर सैमसन का दावा भारी है। सैमसन निचले क्रम में बल्लेबाजी करते हुए फिनिशर की भूमिका निभाते हैं जबकि इशान सलामी बल्लेबाज हैं और निचले क्रम पर वह काफी कम उतरे हैं। शुभमन गिल के रहते इशान को पारी शुरू करने का अवसर नहीं मिलेगा और निचले क्रम पर उन्हें अधिक अनुभव नहीं है। वेस्टइंडीज दौरे पर टेस्ट सीरीज के अलावा इशान को अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में कभी भी मैच फिनिशर के रूप में खेलेते हुए नहीं देखा गया है जबकि सैमसन लगातार इसी तरह की भूमिका निभाते आ रहे हैं। ऐसे में इशान की जगह सैमसन की टीम में जगह बनने की संभावना अधिक नजर आ रही है। वहीं अगर इशान को अवसर मिल भी गया तो भी उनको अंतिम ग्यारह में खेलने का अवसर शायद ही मिले। रोहित शर्मा और शुभमन गिल पारी की शुरुआत करेंगे जबकि तीसरे स्थान पर कोहली, चोपे पर अक्षर, पांचवें पर राहुल, छठवें पर पंड्या और सातवें स्थान पर जडेजा उतरते हैं। इसी कारण सैमसन की दावेदारी मजबूत नजर आ रही है।

## अब क्रिकेट में भी दिखाया जाएगा लाल कार्ड, सीपीएल से होगी शुरुआत

मुंबई (एजेंसी)। अब फुटबॉल की तरह ही क्रिकेट में भी गलती होने पर अपायर खिलाड़ियों को लाल कार्ड दिखाकर मैदान से बाहर जाने का आदेश देगा। इसकी शुरुआत कैरिबियन प्रीमियर लीग (सीपीएल) के इस सत्र से हो रही है। सीपीएल में रेड कार्ड के इस्तेमाल का एक मात्र कारण धीमी ओवर गति पर रोक लगाना है। सीपीएल के टूर्नामेंट निदेशक माइकल हॉल ने कहा, धीमी ओवर गति के कारण टी20 मैच का समय हर साल बढ़ता जा रहा है। हमने टूर्नामेंट से पहले फेंचाइजी और हमारे मैच अधिकारियों को इस बारे में ध्यान रखन को कहा था। हमें उम्मीद है कि मैच के दौरान इस तरह की पेनल्टी की

जरूरत नहीं पड़ेगी पर धीमी ओवर रेट की परेशानी को अगर ठीक करना है तो फिर इस तरह की सजा देने के अलावा कोई अन्य विकल्प नहीं है। वर्तमान में धीमी ओवर गति के लिए केवल जुर्माना ही लगाया जाता है। धीमी ओवर गति के लिए बाद में बल्लेबाजी करने वाली टीम के ओवर कम कर दिये जाते हैं। इसके अलावा कप्तान पर एक मैच का प्रतिबंध लगाया जाता है पर इससे अब तक कोई प्रभाव नहीं पड़ा है। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी धीमी ओवर गति के कारण मैचों का समय बढ़ रहा है। नये नियम के अनुसार अगर 18वें ओवर के शुरू होने से पहले पाया जाता है कि निर्धारित समय में टीम का ओवर रेट

कम है तो उसके एक खिलाड़ी को सर्कल के अंदर आना होगा। मतलब 4 की जगह कुल 5 खिलाड़ी 30 यार्ड के सर्कल के अंदर रहेंगे। वहीं अगर टीम 19वें ओवर के पहले ओवर रेट में पिछड़ती दिखती तो उसके 2 खिलाड़ियों को 30 गज के घेरे के अंदर आना होगा। इस प्रकार 4 के बजाए 6 खिलाड़ी 30 यार्ड के सर्कल के अंदर क्षेत्ररक्षण करेंगे। वहीं अगर पहले गेंदबाजी करने वाली टीम अंतिम ओवर के शुरू होने से पहले ओवर रेट में पिछड़ती पाई जाती है तो फिर उसे अपने एक खिलाड़ी के बिना ही खेलना होगा। तब क्षेत्ररक्षण कर रही टीम के एक खिलाड़ी को मैदान से बाहर जाना पड़ेगा। बाहर जाने वाले खिलाड़ी का चयन

बल्लेबाजी कर रही टीम का कप्तान करेगा। इसके साथ ही 6 खिलाड़ी 30 गज के घेरे के भीतर रहेंगे। इससे बल्लेबाजी करने वाली टीम को लाभ होगा। धीमी ओवर रेट को लेकर नियम सिर्फ क्षेत्ररक्षण करने वाली टीम को लेकर ही नहीं बने हैं। बल्लेबाजी कर रही टीम पर भी ओवर रेट को बनाये रखने की जिम्मेदारी होगी। ऐसे में बल्लेबाज समय बेकार नहीं कर पायेंगे। अगर बल्लेबाजी टीम जानबूझकर समय बर्बाद करती हुई पाई गई तो अपायर की ओर से उन्हें पहली और अंतिम चेतवानी दी जाएगी, जिसके बाद हर बार समय बर्बाद करती 2022 में दिसंबर के महीने में खेला था। इसके बाद उन्हें टीम इंडिया में फिर कभी मौका नहीं मिला।

## फीडे विश्व कप शतरंज - चीन के वांग को हराकर गुकेश बने विश्व नंबर 7, अर्जुन भी जीते



बाकु, अजरबैजान। फीडे विश्व कप शतरंज फी फाइनल के पहले व्लासिकल मुकाबले में भारत के डी गुकेश और अर्जुन परिगासी ने जीत दर्ज करते हुए फाइनल के अंतिम मुकाबले में जीत दर्ज की। इससे बल्लेबाजी करने वाली टीम को लाभ होगा। धीमी ओवर रेट को लेकर नियम सिर्फ क्षेत्ररक्षण करने वाली टीम को लेकर ही नहीं बने हैं। बल्लेबाजी कर रही टीम पर भी ओवर रेट को बनाये रखने की जिम्मेदारी होगी। ऐसे में बल्लेबाज समय बेकार नहीं कर पायेंगे। अगर बल्लेबाजी टीम जानबूझकर समय बर्बाद करती हुई पाई गई तो अपायर की ओर से उन्हें पहली और अंतिम चेतवानी दी जाएगी, जिसके बाद हर बार समय बर्बाद करती 2022 में दिसंबर के महीने में खेला था। इसके बाद उन्हें टीम इंडिया में फिर कभी मौका नहीं मिला।

## अदिति, दीक्षा महिला ओपन गोल्फ के तीसरे दौर में पहुंचे

लंदन। पहली बार भारत की दो महिला गोल्फर्स अदिति अशोक और दीक्षा डायर ने महिला ओपन के तीसरे दौर में स्थान बनाया है। ये पहली बार बार जक दे महिला खिलाड़ियों ने किसी मेजर टूर्नामेंट में कट हासिल किया है। अदिति ने बैक नाइन में तीन अंडर और दीक्षा ने दो अंडर का स्कोर बनाकर कट हासिल किया। वहीं अदिति ने 72-69 के संयुक्त स्कोर के साथ ही नौवां स्थान हासिल किया। दीक्षा ने पहली बार किसी मेजर टूर्नामेंट में पहला कट हासिल किया है। वह संयुक्त 47वें स्थान पर चल रही है। भारतीय गोल्फर में ये दूसरी बार है जब दो खिलाड़ियों को कट हासिल हुआ है। इससे पहले साल 2012 में जीव मिल्खा सिंह और अनिबान लालिड़ी ने भी ब्रिटिश ओपन में कट हासिल किया था।

## सैमसन-कुलदीप ने शानदार कैच पकड़े

लॉडरहिल। वेस्टइंडीज के खिलाफ चौथे टी20 क्रिकेट मैच में भारतीय टीम की जीत में संजु सैमसन और कुलदीप यादव के पकड़े कैचों की भी अहम भूमिका रही। वेस्टइंडीज की ओर से इस मैच में कायल मायर्स ने अच्छी शुरुआत की थी पर अर्शदीप की गेंद पर सैमसन ने कैच कर उन्हें पेवेलियन भेज दिया जबकि उनके जोड़ीदार ब्रैंडन किंग का विकेट कुलदीप यादव ने पकड़ा। वेस्टइंडीज का पहला विकेट दूसरे ओवर में ही गिर गया। अर्शदीप ने बल्लेबाजी कर रहे मायर्स को एक बाऊसर फेंका। मायर्स ने इसपर बड़ा शॉट खेलने का प्रयास किया पर विकेटकीपर सैमसन ने छलांग लगाकर उन्हें कैच कर लिया। वहीं इसके बाद अर्शदीप की गेंद पर किंग असहज दिखे। किंग ने कुछ गेंदों पर शॉट खेले पर वह वह लय हासिल नहीं कर पा रहे थे। इसी कड़ी में अर्शदीप की एक बाहर जाती हुई गेंद को कट मारने के चक्कर में कैच को गये। इसपर कुलदीप ने छलांग लगाते हुए कैच लेकर किंग को भी पेवेलियन भेज दिया।

## अच्छी फॉर्म जारी रखकर विश्व चैम्पियनशिप में पदक जीतना चाहते हैं लक्ष्य सेन

गुवाहाटी (एजेंसी)। भारत के स्टार बैट्समैन खिलाड़ी लक्ष्य सेन का लक्ष्य एशियाई खेलों में पहला पदक जीतना और विश्व रैंकिंग में चोटो के पांच खिलाड़ियों में जगह बनाना है लेकिन उनकी पहली प्रार्थमिकता अपनी हाल की शानदार फॉर्म जारी रखकर विश्व चैम्पियनशिप में पदक जीतना है। सेन ने खराब दौर से गुजरने के बाद हाल में लय हासिल करके जुलाई में कनाडा ओपन में खिताब जीता और इसके बाद अमेरिकी ओपन और जापान ओपन के सेमीफाइनल में पहुंचे। अल्मोड़ा के रहने वाले इस 21 वर्षीय खिलाड़ी ने 2021 में विश्व चैम्पियनशिप में कांस्य पदक जीता था और उन्हें उम्मीद है कि वह 21 अगस्त से डेनमार्क के कोपेनहेगन में होने वाली प्रतियोगिता में फिर से पदक जीतने में सफल रहेंगे।

सेन ने यहां भारतीय बैट्समैन संघ के राष्ट्रीय उच्छ्रिता केंद्र के उद्घाटन के मौके पर कहा, 'विश्व चैम्पियनशिप में केवल एक सप्ताह का समय बचा है और मुझे लगता है कि मैंने जो पिछले टूर्नामेंट खेले हैं उनसे वास्तव में मुझे मदद मिलेगी।' उन्होंने कहा, 'मेरी तैयारियां अच्छी चल रही हैं। पिछले कुछ टूर्नामेंट में मेरी फॉर्म अच्छी रही लेकिन अब भी कुछ नई चीजें सीखने और सुधार करने की गुंजाइश है। मैंने हाल में कुछ अच्छे मैच खेले हैं और इससे मुझे काफी आत्मविश्वास मिलेगा।' सेन ने कहा, 'अगले एक सप्ताह या 10 दिन में मैं वास्तव में अच्छा अभ्यास और उसके बाद विश्व चैम्पियनशिप में अच्छा प्रदर्शन करना चाहता हूँ।' एशियाई खेल चीन के हांगझोउ में 23 सितंबर से 8 अक्टूबर तक खेले जाएंगे और सेन का लक्ष्य इन खेलों में पदक जीतना है। उन्होंने कहा, 'यह वास्तव में बड़ी प्रतियोगिता है जो चार साल में एक बार आयोजित की जाती है इसलिए यह विशेष है। मैं इस तरह की बड़ी प्रतियोगिताओं में दो बार खेला हूँ। मैं युवा ओलंपिक और राष्ट्रमंडल खेलों में हिस्सा लिया था इसलिए सभी खिलाड़ियों से मिलना और अलग खेलों को देखना मेरे लिए बहुत अच्छा अनुभव रहा।' सेन ने कहा, 'इसलिए मैं एशियाई खेलों में अच्छा प्रदर्शन करना चाहता हूँ लेकिन अभी मेरी पहली प्रार्थमिकता विश्व चैम्पियनशिप है और उसके बाद हम एशियाई खेलों पर ध्यान केंद्रित करेंगे।' सेन विश्व रैंकिंग में अभी 11वें नंबर पर हैं और उनका लक्ष्य अगले साल तक चोटो के पांच खिलाड़ियों में शामिल होना है। उन्होंने कहा, 'मैं जल्द ही अपने को विश्व के चोटो के आठ खिलाड़ियों में देखना चाहता हूँ



और मेरा लक्ष्य ओलंपिक क्वालिफिकेशन समाप्त होने तक शीर्ष पांच खिलाड़ियों में जगह बनाना है। लेकिन मुझे कई टूर्नामेंट में खेलना है

और मेरी प्रार्थमिकता बड़े टूर्नामेंट में जीत दर्ज करना है। इससे रैंकिंग में अपने आप ही सुधार होगा।

